

8 НОЯБРЯ – ОТКРЫТИЕ ЦЕНТРА ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ «ВЕРШИНА»!

«Вершина» – Республиканский центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи, созданный в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». «Вершина» – новые возможности для ребят, которые не представляют свою жизнь без науки, творчества, исследований и инноваций!

№14

ЧЕМПИОН

Газета детей и подростков Алании

Каждый в чем-то чемпион!

31 октября 2022 года

ир

6+

В МОСКВЕ ОПРЕДЕЛИЛИ ЛУЧШИХ УЧИТЕЛЕЙ ИСТОРИИ

19 октября экспертная комиссия ежегодной всероссийской премии для учителей истории «История в школе: традиции и новации-2022» определила 24 победителей – по три в каждом федеральном округе. Среди лучших учителей истории страны – Ибрагим БАГАЕВ, наставник центра образования «Эрудит», призер регионального этапа всероссийского конкурса «Учитель года-2022», победитель регионального этапа и финалист заключительного этапа всероссийского конкурса «Педагогический дебют-2022», лектор Российской общественности «Знание», сопредседатель Ассоциации лидеров образования РСО-А.

Организаторами ежегодной премии выступают Российское историческое общество, фонд «История Отечества» при поддержке Минпросвещения России и издательства «Проповедование». Оператором конкурса является Всероссийская общественная организация «Ассоциация учителей истории и обществознания».

Премия призвана способствовать росту педагогического мастерства школьных учителей во всех регионах Российской Федерации, демонстрировать профессиональные навыки школьных учителей и оказывать поддержку талантливым учителям истории.

«Для меня новость о победе была неожиданной и, безусловно, это повод для гордости за систему образования



нашей республики. Конкурсные испытания состояли из трех этапов, главным из которых стало проведение открытого урока в рамках обозначенной оргкомитетом темы. Я бы хотел поблагодарить всех, кто поддерживал и помогал мне при подготовке к конкурсу, в частности, Институт повышения квалификации и особенно – старшего преподавателя кафедры технологии обучения и методики преподавания предметов Мадину Дзодзаеву», – отметил И.Багаев.

С 16 по 17 ноября в Москве, в Доме Российской исторической общества, состоится закрытие конкурса, в рамках которого пройдет награждение победителей. Гостями мероприятия станут председатель РИО, директор Службы внешней разведки России Сергей Нарышкин и председатель Всероссийской общественной организации «Ассоциация учителей истории и обществознания», научный руководитель Института всеобщей истории РАН, академик Александр Чубарьян.

Напомним, что Ибрагим Багаев как победитель регионального этапа представляет Северную Осетию на заключительном этапе всероссийского конкурса «Педагогический дебют-2022».

Пресс-служба Министерства образования и науки РСО-А

5 УЧИТЕЛЕЙ ИЗ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ ВО II ВСЕРОССИЙСКОМ ФОРУМЕ КЛАССНЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ

В Москве прошел II Всероссийский форум классных руководителей. 1300 педагогов из всех регионов России объединились, чтобы обсудить актуальные для профессионального сообщества темы. Программа форума, который длился два дня, была насыщенной и разнообразной. Участников ждали мастер-классы, круглые столы, дискуссии на темы воспитательной работы.

В делегацию Северной Осетии вошли учительница английского языка школы №108 Моздока Виола АЛИЕВА, учительницы английского языка гимназии «Диалог» Оллана ЕЛКАНОВА, русского языка и литературы РФМЛИ Лейла ДЖИОЕВА, математики школы ст. Павлодольской Людмила КЛОЧКОВА, истории и обществознания школы №46 Елена ЛЕНЦ. Чтобы стать финалистами форума, наши педагоги прошли трехэтапный конкурсный отбор, успешно справившись с заданиями.

«Форум – масштабный! Мы очень рады быть здесь, чувствовать свою сопричастность, окунуться в атмосферу единения – ведь на площадках встретились 1300 педагогов из разных концов нашей огромной страны. На открытии перед нами выступили первый заместитель руководителя Администрации Президента РФ Сергей Кириенко и министр просвещения Сергей Кравцов. Снова радует посып, который прозвучал из уст министра. Те изменения в системе образования, которые были озвучены на прошлом форуме, уже вступили в силу. В



программе много встреч, дискуссий и интересных спикеров. Думаю, для нас это станет еще одним полезным опытом», – поделилась впечатлениями Лейла Джииева.

В этом году к форуму присоединились также кураторы групп учреждений среднего профессионального образования.

В рамках деловой программы участники обсудили вопросы создания единой ассоциации, в которую смогут войти классные руководители и кураторы групп учреждений СПО из всех регионов России, а также организации воспитательной работы при реализации образовательных программ, психологии воспитания и обучения, инклюзивного, семейного образования и другие актуальные для современного педагога темы.

Отметим, что Форум классных руководителей проводится по поручению Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Пресс-служба Министерства образования и науки РСО-А

ПОДПИШИСЬ НА СВОЮ ЛЮБИМУЮ ГАЗЕТУ «ЧЕМПИОН -ИР»!



НЕЗАБЫВАЕМЫЙ ПРАЗДНИК СПОРТА!



Гимназия №5 - 1-е место

Последний в этом году турнир по футболу среди мальчиков прошел на стадионе «Металлург» футбольного клуба «Барс». В этот раз играли команды мальчиков из городских школ.

К ребятам с теплыми словами обратились гости турнира: заместитель начальника Управления образования г. Владикавказа Арсен Тотразович Корнаев, председатель Комитета молодежной политики и физической культуры и спорта АМС г. Владикавказа Елена Тамерлановна Кастуева, главный специалист комитета Азамат Геннадьевич Аршиев, старший тренер футбольного клуба «Барс» Руслан Русланович Суанов и тренер футбольного клуба «Барс» Тимур Григорьевич Теблоев.

— Дорогие ребята, мы рады вас приветствовать на нашем турнире по футболу в рамках школьных игр этого года, — игрокам обратилась Е.Т. Кастуева. — Вы знаете, что перед этим прошел турнир по футболу среди девочек. Могу сказать, что это будет ежегодный турнир. Повсеместно футбол любят, его ждут. И прежде чем представить наших

гостей, мне хочется сказать, что футбол на самом деле очень востребованный и один из самых любимых видов спорта. И мы это еще раз поняли. В городе 43 муниципальные школы, заявок на футбол на сегодня мы получили 40. Такого не было никогда. И даже если бы мы проводили другие виды спорта, столько заявок никогда не подавали. Мы хотим расширять наш турнир. Огромное вам спасибо. Мне хочется поблагодарить Руслана Руслановича Суанова и Тимура Григорьевича Теблоева, которые были на этой игре судьями. Хочу еще сказать, что у нас игры проводятся без предвзятости, для нас все дети равны. И абсолютно равно судили все игры. Конечно, были некоторые спорные моменты, но нет у них «любимиков». Поэтому сегодня остались лучшие из лучших из 40 школ, мы выявили 1-е, 2-е и 3-е места, две команды получат дипломы участников. Огромное спасибо вам и, естественно, вашим педагогам!

— Добрый день,уважаемые участники игр! Это совместное мероприятие проходило под эгидой АМС г. Владикавказа, — обратился к игрокам А.Т.Корнаев. — Все стороны помочь нашему тренерскому штабу, комитета по спорту с Еленой Тамерлановной и, безусловно, школьные учителя и вы, наше подрастающее поколение, радует каждого из нас — это правильный, честный подход, обещаю, что мы никогда не будем никогда ранить вас в этом виде. Все прошло на очень профессиональном уровне. Удачи вам, счастья и здоровья!

Далее она напомнила, что на следующей неделе стартует Кубок Главы РСО-А по баскетболу и волейболу на территории МБОУ «СОШ №46». — Мы продолжаем играть в баскетбол и волейбол. Но эти соревнования пройдут в рамках школьных игр. Очень хорошо защищал. Желаю и в будущем своей команде таких же побед! Я 7 лет занимаюсь футболом, мне нравится этот вид спорта, думаю, что и в будущем связу свою жизнь с этим видом спорта.

Артур ТЕМИРАЕВ, полузащитник, МБОУ «Гимназия №5»:

— Сегодня наша команда заняла 1-е место. Я очень доволен результатом. Мы сегодня себя показали очень достойно, наша команда, думаю, так и будет следовать этому результату. Я и своей игрой очень доволен, свои ворота очень хорошо защищал. Желаю и в будущем своей команде таких же побед! Я 7 лет занимаюсь футболом, мне нравится этот вид спорта, думаю, что и в будущем связу свою жизнь с этим видом спорта.

Азамат ТЕБЕИЕВ, вратарь, МБОУ «СОШ №13»:

— Нельзя сказать, что я всем доволен. Конечно, у нас сегодня игра прошла не очень результативно. Мы заняли обидное, 4-е место, но думаю, что это не последняя наша игра и в следующем году выйдем в победители. Мы — сильная спортивная школа и всегда бываем в призерах. В следующем турнире мы покажем, что достойны 1-го места. Наши тренеры — Артур Казбекович Цараков и Феликс Юрьевич Битанов. Они нас тренируют очень хорошо. Конечно, от меня зависели промахи, но я как мог выручал. Но все равно думаю, вся команда — как сплоченный коллектив — показала сегодня не очень удачную игру. На нынешней игре самой сложной по технике могу назвать игру с СОШ №28. Мы их смогли выиграть в серии пенальти. Мы на следующем турнире будем стараться занять 1-е место. И думаю, что нам это удастся.



Гимназия № 45 - 3-е место



СОШ 17 - 2-е место

Мы это проведем совместно с Управлением образования. Я действительно очень молилась, чтобы была хорошая погода. Но знаете, как говорилось в СССР: «Матч состоится при любой погоде». Тем более если вы выбрали такой вид спорта, то должны быть готовы ко всему...

В результате кропотливой и очень интересной игры пьедестал почета был занят:

- 1-е место — гимназия №5;
- 2-е — МБОУ «СОШ №17»;
- 3-е — гимназия №45.

Дипломами за участие были награждены команды МБОУ «СОШ №13» и МБОУ «СОШ №42».

Давид КАЧЛАЕВ, МБОУ «СОШ №13»:

— Я не очень доволен своей игрой, но к следующему турниру мы уже подойдем подготовленными. Но на турнире «Кожаный мяч» мы постараемся показать все, на что способны. А способны мы на многое. И стать победителями — тоже. Я еще хочу несколько слов сказать о нашем директоре Ирине Савельевне Салбиевой, которой

не стало в прошлом году

2 ноября... эту игру мы посвятили ей. Она всегда нас поддерживала и всегда благо-

Георгий МАГАЕВ, центральный полузащитник, МБОУ «Гимназия №5»:

— Я не очень доволен своей собственной игрой, потому что мне не удалось забить гол, но в общем игрой своей команды доволен.

Молодцы! На следующие игры своей команде желаю победы, а себе — больше забивать голов в ворота соперников!

Артур БАГАЕВ, нападающий, МБОУ «СОШ №13»:

— Я доволен игрой, могли и лучше сыграть. Мы старались забивать в ворота соперников, отбивать их голы в наши ворота. Но это не всегда получалось. Но мы бились очень серьезно. Но у нас пока недостаточный результат. Будем в следующий раз стараться больше и больше тренироваться. Я желаю нашей команде и дальше побеждать. И думаю, что у нас это получится.

СИЛЬНАЯ ЖЕНЩИНА!



Татьяна Рубеновна Днепровская – мама Героя России Андрея Владимировича Днепровского – родилась 26 сентября 1952 года в городе Орджоникидзе.

В настоящее время является председателем Северо-Осетинского республиканского отделения Общероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества.

Имеет медали: «За трудовую доблесть», «25 лет окончания боевых действий в Афганистане», «За трудовую доблесть», «20 лет 58-й общевойсковой армии», «10 лет Общероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества», «Союз городов воинской славы», «В память о сыне-воине», «20 лет Всероссийской общественной организации «Боевое братство», «За активную патриотическую деятельность», «За верность десантному братству», «25 лет 58-й общевойсковой армии», «За ратную доблесть», «100 лет военной разведке», «Дочеряя Отчины».

Часто встречается со школьниками, студентами средних общеобразовательных школ и техникумов. Рассказывает ребятам о Героях России, о воинах, которые ценой собственной жизни боролись за мир на земле.

С июня 2015 года ее организация «Северо-Осетинское республиканско отделение Общероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества» активно работает в сфере патриотического воспитания детей и молодежи. С момента назначения ее на должность председателя на территории Республики Северная Осетия – Алания открыты 85 мемориальных досок участникам Великой Отечественной войны, боевых действий в локальных войнах, 6 общеобразовательным учреждениям присвоены имена защитников Отечества, 62 классам школ республики и 9 группам в техникумах, открыты 62 памятники Героям Отечества. Проводятся мероприятия: «Живая память» (день памяти уроженцев Северной Осетии, погибших в локальных конфликтах и войнах), День Героев Отечества, Дни памяти погибших при исполнении служебного долга (ал-

лея Героев), изданы книги «Афганистан. Живая память сердец», посвященная погибшим при исполнении служебного долга в Афганистане, «Герои Отчизны моей», посвященная Героям России из Северной Осетии, планируется издание серии книг, посвященных Героям России. Так же для детей традиционно проводятся республиканские конкурсы рисунка и сочинений.

Татьяна Рубеновна Днепровская – сильная, стойкая, храбрая и мужественная женщина. Несмотря на трудности в жизни, всегда идет вперед, а рядом с ней – дети, молодежь, неравнодушные люди, настоящие патриоты своей Родины: «Никакая награда не заменит сына, дочь, мужа. Сколько бы лет ни прошло, это больно. Благодаря тому что мы часто бываем в школах, и я вижу горящие глаза детей, когда они рассказывают сами о своих выпускниках, я думаю, что жизни Героев не были напрасны». Жаль, что их нет рядом с нами, они сделали все, что могли ради нас с вами.

Когда Андрей погиб, директор школы Цаган Челутая завела меня в класс и показала сочинение моего сына, которое он написал в 9 классе. В его сочинении были такие слова: «Какое великое счастье – знать историю своей Родины! Хочу пожелать вам, чтобы помнили о погибших ребятах, чтобы у нас больше не было войн. Учите историю нашей Родины и берегите ее. Россия была, есть и будет непобедима. Мы должны помнить, читать память о них. Ребята, окружите внимание ветеранов Великой Отечественной, афганской войны, локальных, вооруженных служб милиции – ведь они делают многое, чтобы сохранить для нас мир. Вы – будущее нашей страны. Вы должны дальше передать планету без



войн будущим поколениям, чтобы о войне дети знали лишь по рассказам и книгам. Мы должны жить под мирным небом!»

Время идет. Татьяна Рубеновна Днепровской сделано многое поувековечению памяти Героев, по патриотическому воспитанию детей и молодежи, у нее

много планов, идей, которые мы желаем ей воплотить в жизнь в самое ближайшее время.

С днем рождения Вас, Татьяна Рубеновна, с юбилеем! Будьте здоровы и счастливы. Сил вам и терпения.

Дзэрасса ГАГЛОЙТЫ

У человека есть способность мечтать и в своей голове он может придумать любой образ. Может вообразить, каким человеком он хотел бы быть, кем бы хотел работать, каких целей достичь и многое другое. Считаю, что в этих ситуациях человек летает в своих мыслях словно птица.

Представьте, как вы выходите на сцену, чтобы показать свой художественный номер. Чачиная выступать, вы всплываете в том образе, который изображаете, и

ВЕРИТЬ В МЕЧТУ!

начинаете «порхать» на сцене и выкладываться всей душой. В такие моменты человек сам не понимая, начинает быть тем, кем является в душе, а не тем, кем себя показывает при людях.

Если бы мне выпала удача стать птицей, то я бы взлетела вверх и хотела бы остаться в середине, чтобы смогла видеть всех своих родных. Тех, которые выше меня, и тех, которые на земле. Хотела бы слушать их

голоса, видеть их, знать, чем они занимаются, все ли у них в порядке.

Я бы хотела, чтобы каждый человек летал, как птица и никогда не опускал руки, ведь в любой момент ты сможешь достичь того, чего ждешь. Быть уверенными в себе и верить в мечту – это главное в человеке.

Лейла ГУДАНТОВА,
мультимедийная площадка
«Пионер» РДДТ





Вираж

Республиканский центр дополнительного образования



«ЗЕЛЕНАЯ РОССИЯ»

С 3 сентября по 1 октября по всей стране проходил всероссийский экологический субботник «Зеленая Россия», где ГБУДО «Республиканский центр дополнительного образования» (РЦДО) принял активное участие.

Данное мероприятие проводится с целью объединения всех слоев граждан общей идеей сбережения природы, возрождения родных традиций, экологического и патриотического воспитания.



ОТКРЫТЫЙ ЧЕМПИОНАТ И ПЕРВЕНСТВО КБР ПО КАРТИНГУ НА КУБОК ФЕДЕРАЦИИ АВТОМОТОСПОРТА

В Нарткале прошли открытый чемпионат и первенство КБР по картингу на Кубок Федерации автомобилестроения. В соревнованиях приняли участие юные картингисты Республиканского центра дополнительного образования (РЦДО) Годжиева Марина, Веденова Элеонора, Орехова Диана, Фадеев Родион и Чепурков Георгий.

Руководитель – Цуциев Владимир Тотразович.

По итогам двухдневных гонок Годжиева Марина заняла третье место в классе «Национальный», Веденова Элеонора стала второй в классе «Пионер» и Фадеев Родион занял третье место в классе «Прокатный».



5-й и 6-й этапы Кубка России, Кубок Э.А. Гурьянова и А.Х. Канокова по авиамодельному спорту в классе свободнолетающих моделей



В городе Нарткале с 30 сентября по 7 октября прошли 5-й и 6-й этапы Кубка России по авиамодельному спорту в классе свободнолетающих моделей. В соревнованиях приняли участие более 50 спортсменов из разных регионов России.

Северную Осетию представили воспитанники Республиканского центра дополнительного образования (РЦДО) Тимур Приев, Константин Приев, Давид Варташян, Давид Джикаев.

Руководитель – Илья Чиколаевич Поляков.

По итогам соревнований победителем 5-го и 6-го этапов Кубка России в классе моделей F-1-R стал воспитанник РЦДО Тимур Приев. В этом же классе на 5-м этапе третье место занял Константин Приев, на 6-м этапе он стал вторым.



Первенство КБР по простейшим авиамоделям



Первенство по простейшим авиамоделям в классе резиномоторных самолетов прошло в селении Хатуей КБР 24 сентября.

Северную Осетию представляли воспитанники авиамодельного объединения Республиканского центра дополнительного образования (РЦДО)

Давид Емельянов, Константин Приев, Тимур Приев, Георгий Ревазов и София Агнаева.

Соревнования проходили в трех классах: метательный планер, резиномоторный планер и резиномоторная полукопия.

По итогам соревнований Давид Емельянов стал победителем в двух классах (метательный планер и резиномоторные самолеты), Константин Приев – вторым в классе метательных планеров, София Агнаева – третьей в классе резиномоторных самолетов.

В общекомандном зачете команда РЦДО заняла второе место.



XXIV РЕСПУБЛИКАНСКИЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПО МЕТАТЕЛЬНЫМ МОДЕЛЯМ ПЛАНЕРОВ

В воскресенье, 23 октября, во Владикавказе состоялись XXIV республиканские соревнования по метательным моделям планеров.

От Республиканского центра дополнительного образования (РЦДО) выступили Приев Тимур, Приев Константин, Емельянов Давид, Агнаева София, Ревазов Георгий, Жиданов Роман, Дарчев Мурат, Мамсуров Ацамаз. Руководитель – Поляков Илья Чиколаевич.

Соревнования проходили в двух возрастных категориях: 8-12 и 13-16 лет.

По итогам соревнований в классе метательных моделей планеров Ревазов Георгий стал победителем в возрастной категории 8-12 лет, а в возрастной категории 13-16 лет занял третье место. Также в классе метательных моделей планеров в младшей возрастной категории третье место заняла Агнаева София.

В общекомандном зачете команда РЦДО заняла первое место.





ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ЗОЛОТОМУ КОЛЬЦУ

24 сентября группа учащихся МБОУ «СОШ №1 им.Героя Советского Союза А.А.Бондаря» ст.Змейской под руководством Г.Ф.Козаевой и Е.А.Пеньковой на неделю отправились в путешествие по экскурсионному туру «Золотое кольцо. Петр I». Он включало в себя ознакомление с культурными объектами Переяславля-Залесского, Ярославля, Ростова Великого, Сергиева Посада и Москвы.



И вот мы в златоглавой Москве, которая встретила нас не самой благоприятной погодой. Но в первый день столицу мы посмотрели лишь обзорно, так как была запланирована обширная программа по другим городам.

Знакомство с туром началось с Переяславля-Залесского, основанного в 1152 году князем Юрием Долгоруким. Мы посетили архитектурный ансамбль Красной площади, земляные валы XII века, Никитский монастырь, основанный еще до 1186 года и являющийся одним из самых древних монастырей России. Монастырь посвящен святому Никите Великомученику, жившему в IV веке. Но известность эта обители получила благодаря другому святому – Никите Столпнику Переяславскому. Согласно преданию монастырь основал князь Борис, брат Глеба, сын Владимира Красное Солнечко. Князь Владимир Святославич отдал Ростово-Судальскую область своему сыну Борису. Нынешние насельники считают 1010 год датой основания святой обители. Именно в это время Борис и епископ Иларион основали первые церкви на Плещеевом озере. Все монастырские постройки ранеे XVI века были деревянными и до наших дней не дошли. Расцвет Никитского монастыря приходится на XVI век, когда эти места привлекли внимание царя Ивана Грозного. По его приказу начали возводиться новые здания и стены с башнями. За всю свою историю собор подвергся многочисленным перестройкам. Средний купол – необычайно крупный, так что рядом с ним далеко не самые маленькие боковые главы кажутся совсем небольшими. В конце 1980-х гг. центральный купол неожиданно обрушился, сейчас уже закончились восстановительные работы.

Одним из самых посещаемых мест в Переяславле-Залесском является музей-усадьба «Ботик», место строительства «потешной» флотилии Петра I. Тут хранится петровский бот «Фортуна», построенный, по преданию, юным Петром собственноручно. Вдохновившись английским ботиком «Святой Николай» и начав играть в потешные войны, Петр решил строить потешный флот на Плещееве озере. 1 мая 1692 года потешное войско орудийным и ружейным салютом встречало рождение русского флота — спуск потешной флотилии на воду. После Ништадтского мира император Петр Великий повелел хранить остатки ботов и галер, созданных им и его соратниками, в Веськове. Увы, потешный флот не сохранился, в 1783 году он сгорел в пожаре в Переяславле. Однако «Фортуна» оказалась действительно счастливой — она в тот момент была в Веськове и уцелела. Спустя 20 лет открылся музей, который существует и по сей день, как и первое построенное Петром судно.

Дальше посетили Белый дворец (экскурсия по экспозиции «В начале славных дел»). Мы увидели подлинные вещи конца XVII века, корабельные украшения, выполненные резчиками Оружейной палаты. «Комната Петра I» — реконструкция интерьера одной из светлиц царского дворца.

На второй день нас ждала обзорная экс-

курсия по Ярославлю, история которого начинается еще с 1000-х годов. Ярослав Мудрый отдал приказ о возведении города-крепости для защиты от врагов. Ярославский Кремль имеет еще и другое распространенное среди местных жителей название — Рубленый город. Изначально город-крепость состоял из оборонительных высоких стен, множества башен и деревянных построек. Сегодня же здесь практически ничего не уцелело с того времени из-за сильнейшего пожара. Туристы могут посмотреть несколько архитектурных построек и храмов, относящихся к периоду 17–19-го столетий. Прогулка по этому месту помогает нам переноситься в то время, прочувствовать его уникальную атмосферу и энергетику, а также узнать, какую роль Ярославль сыграл в формировании народного ополчения Минина и Пожарского: «Собирали необходимые силы, чтобы выступить, пойти в Москву, защитить ее от инородцев. Ополчение находилось в Ярославле четыре месяца, по всей вероятности, на территории монастыря».

Основной интерес у нас вызвало посещение академического театра им. Ф. Волкова, основанного в 1750 г. Здание в стиле неоклассицизма и славится роскошными, почти дворцовыми, интерьерами. Затем совершили еще одну чудесную экскурсию в Художественный музей, где нам рассказали об истории Ярославля, показали костюмы допетровской эпохи и после реформы по европейскому костюму. Также в этот день посетили Губернаторский дом — это театрализованная экскурсия, где были показаны история дворянства от петровских ассамблей к балам, этикет, интерьер бального зала, кабинет губернатора, русская живопись XVIII–XX вв.

На третий день была совершена экскурсия в музей «Баклуши», где мы познакомились с увлекательным процессом заготовки баклуж и узнали, насколько «пустяковой» является эта работа. В Ложкарной мастерской стали свидетелями превращения баклужи в красавицу ложку, посетив мастер-класс опытного ложкаря.

Но на этом насыщенная программа дня не закончилась, мы приехали в Ростов Великий. Это один из старейших русских городов, расположенный на берегу озера Неро. Главная историческая достопримечательность города — Ростовский Кремль, именно здесь проходили съемки фильма «Иван Васильевич меняет профессию». Нам была проведена обзорная экскурсия по территории Кремля с посещением старинного Успенского собора. Ростовский колокольный звон считается эталонным и славится на всю Россию. В историческом центре города Ростова, в бывшем купеческом доме, расположился «Дом ремесел». Экскурсионная программа завершилась посещением музея «Музыка и время». Музей поразил обилием часов. Это и большие напольные часы, и маленькие каминные, и старинные настенные... В музее собрана коллекция старинных музыкальных инструментов: граммофоны, патефоны, всевозможные музыкальные шкатулки, шарманки, механическое пианино...

(Окончание на стр.7)



Преодолев путь в несколько сотен километров, мы оказались на Павелецком вокзале, где нашу группу уже ждала экскурсовод, которая должна была сопровождать нас в течение всего нашего путешествия. Она поразила жизнерадостностью, оптимизмом, горячей любовью к своему делу, энтузиазмом.



ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ЗОЛОТОМУ КОЛЬЦУ



(Окончание.Начало на стр.6)

Мы получили возможность не только представить себе, как они выглядят, но и послушать, как звучат. Кроме того, в музее собраны фонотека граммластинок, коллекция старинных утюгов, подджубных колокольчиков и церковных колоколов.

Особое впечатление произвела экскурсия по архитектурному ансамблю – Троице-Сергиевой лавре – центру русского православия, включенного в список мирового культурного

наследия ЮНЕСКО. Это настоящая жемчужина в ожерелье городов Золотого кольца России.

День перед выездом домой стал самым насыщенным. Была совершена экскурсия по столице нашей Родины Москве, где посетили исторические архитектурные памятники и район Москва-сити, здания-символы, бульвары и набережные, Воробьевы горы и Патриарший мост.

Мы посетили Российский национальный музей музыки. Музей – усадьба Ф.И.Шаляпина на Новинском бульваре – связан с жизнью и творчеством выдающегося русского певца. Под вечер особо порадовала экскурсия по парку «Зарядье» – по новому символу Москвы. В парке созданы четыре климатические зоны, характерные для России: лес, тундра, степь и луга.

Финишем этой поездки стала пешеходная экскурсия по Красной площади.

После окончания экскурсий все остались довольны, делились впечатлениями, снятыми фото- и видеоматериалами со своими друзьями.

Экскурсоводы, работавшие с нами, дали такой большой объем информации, что захотелось посетить эти города еще раз. Мы этим людям благодарны за их любовь к нашей

истории и желание передать свои знания нам. Поездка была познавательной и увлекательной. Несомненно, стоит посетить города Золотого кольца, чтобы увидеть все эти памятники истории своими глазами, насладиться архитектурой, искусством, живописью, увидеть старины иконы великих древнерусских мастеров.

«Три дня пролетают буквально незаметно, потому что дети настолько вовлечены, настолько рады видеть новые места... С утра до вечера у нас такая насыщенная программа, а они, умнички, слушают, буквально раскрыты, экскурсоводов на протяжении всего дня. Экскурсовод и работники музеев, в которых побывали дети, благодарили нас за таких воспитанных, интеллектуально развитых детей. А некоторые даже интересовались, как нам удается так их воспитывать», – рассказала руководитель поездки Г.Ф.Козаева.

«Мне эта поездка очень нравится, столько интересного, много всяких достопримечательностей в разных городах», – призналась школьница Алана Голова.

«Конечно, это возможность с головой погрузиться в историю нашей страны, что, безусловно, очень ценно», – считает ученик Герман Пагаев.

Нас часто призывают путешествовать, дабы ознакомиться с историей и жизнью людей в других местах. Некоторые не видят смысла ездить по собственной стране, так как думают, что ничего нового для себя не откроют. Но это совершенно неверно. Путешествия по Родине, мы замечаем отличия жизни в разных ее уголках. В первую очередь это, конечно, природа и климат. Но помимо этого есть детали, подчеркивающие разнообразие быта и уклада жизни: преобладание старых, деревянных домиков над новостройками, менталитет. Также в любом путешествии по России вы откроете для себя много нового, удивительно близкого по духу, встретитесь лицом к лицу с историей.

Юлия МАЛЫШЕВА, ученица 10 класса МБОУ «СОШ №1» ст.Змейской

РОДИТЕЛЬСКИЙ ПАТРУЛЬ



В рамках профилактического мероприятия «Пешеход» в школе селения Коста прошла акция «Родительский патруль».

В ней приняли участие инспектор по пропаганде БДД, мамы первоклассников, а также педагоги школы.

Учащимся начальных классов напомнили о важности соблюдения Правил дорожного движения при переходе дороги, катании на велосипедах, самокатах, роликах, поведении в общественном транспорте, а также при движении в автомобиле. Кроме того, сотрудник Госавтоинспекции Ардонского

района рассказала о различных опасных ситуациях, которые могут возникнуть на дороге, о необходимости использования световозвращающих элементов на одежде в темное время суток.

Дети с большой активностью отвечали на вопросы по Правилам дорожного движения. Представители родительского

патруля в месте с инспектором каждому ребенку наклеили световозвращатель и наглядно продемонстрировали, как правильно переходить дорогу.

В завершение мероприятия ребята поблагодарили участников акции за беседу и попросили их чаще приходить в гости.

Евгения ТАВАСИЕВА



ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЯРКИМИ ПОБЕДАМИ УЧАЩИХСЯ МБОУ «СОМШ №44 им. В.Кудзоева»!



Конкурс «Молодость Осетии» (республиканский этап)

Художественное чтение:

Камилла Кокаева, 6 «В» (участник), (учитель – Г.И.Биболова);
Дзэрасса Бердиева, 11 «А» (3-е место), (В.В.Голуб);
Амина Плиева, 8 «Д» (участник), (Л.И.Габараева);
Вероника Яковleva, 9 «Д» (2-е место), (Л.И.Габараева).

Конкурс «Дельфийские игры», (муниципальный этап)

Художественное чтение:

Камилла Кокаева, 6 «В» (2-е место), (учитель – Г.И.Биболова);
Амина Плиева, 8 «Д» (3-е место), (Л.И.Габараева);
Дзэрасса Бердиева, 11 «А» (участник), (В.В.Голуб);
Вероника Яковleva, 9 «Д» (участник), (Л.И.Габараева).

V международный фестиваль искусств «Аланские звезды»:

1-е место – Константин Кабулов, 8 «Г» класс (эстрадный вокал);
1-е – Дзабо Каргаев, 8 «Г» (академический вокал);
1-е – Арина Девришилиева, 6 класс (эстрадный вокал);

2-е – Камилла Басиева, 6 класс, (эстрадный вокал).
Гитара (дует):

1-е место – Дзабо Каргаев – Давид-Сослан Каргаев, (8 «Г» класс);
Доуки:

1-е место – Арсамаг Каргаев, 3 «Б» класс

Конкурс «Дельфийские игры» (республиканский этап)

1-е место – Дзабо Каргаев, 8 «Г» класс (народное пение)

3-е место – Константин Кабулов, 8 «Г» класс (эстрадный вокал)

Конкурс «Молодость Осетии» (республиканский этап)

1-е место – Дзабо Каргаев, 8 «Г» класс (народное пение)
3-е место – Константин Кабулов, 8 «Г» класс (эстрадный вокал)

Учитель Т.Б.Тедеева

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ МИРОТВОРЧЕСКОЙ АКЦИИ «Неделя мира-2022» и XI Международного онлайн-слета юных миротворцев стран СНГ в РСО – А



С 19 по 22 сентября прошли миротворческая акция «Неделя мира-2022» и XI международный онлайн-слет юных миротворцев «Я голосую за мир!» Участниками «Недели мира» стали более 500 человек из 12 регионов Российской Федерации и двух регионов Республики Беларусь.

География поистине обширна: Владикавказ, Железноводск, Севастополь, Волгоград, Курск, Москва, Санкт-Петербург, Смоленск, Переславль-Залесский, Белый Яр (Ханты-Мансийский АО), Арзамас, Ясиноватая, Гомель, Минск.

12 октября в отделе патриотического воспитания Центра дополнительного образования г. Владикавказа было много людно. Для торжественного награждения участников «Недели мира-2022» собрались представители Респу-

блианского совета ветеранов, общественные деятели, педагоги школ, руководители творческих объединений центра «Творчество», юные миротворцы, корреспонденты СМИ.

Ведущие мероприятия – активисты движения юных миротворцев РСО-А Диана Галузян и Фариза Хутинаева – напомнили собравшимся о четырех днях «Недели мира-2022», насыщенных экскурсиями, событиями, встречами. На экране был представлен виде-

оролик под название «Неделя мира-2022»: вспомним, как это было». Торжественное награждение активистов и участников миротворческой акции провел Виктор Семенович Беляев – представитель МОФ РФМ в РСО-А, председатель Движения юных миротворцев РСО-А, начальник отдела патриотического воспитания ЦДО г. Владикавказа.

Владикавказа. Всего вручены 36 медалей.

Медалью «На службе мира» представительства Международного общественного фонда

«Российский фонд мира» в РСО-А «За активное участие и многолетний вклад в деятельность по патриотическому воспитанию подрастающего поколения» награждены: Казбек Хамидзеев – ПОЧЕТНЫЙ президент Федерации альпинизма РСО-А; Валерий Козаев – ветеран прокуратуры и органов юстиции; Казбек Фриев – председатель Совета ветеранов РСО-А; Лев Лалиев – председатель Владикавказского городского совета ветеранов; Владимир Карсанов – ветеран Великой Отечественной войны; Василий Ройенко – генеральный директор НПЦ «Миротворец» г. Москвы; Сослан Буклов – и. о. директора ЦДО г. Владикавказа; Батраз Илиев – директор ресурсного центра «ДоброБолец Кавказа»; Дерасса Басиева – специалисты отдела агитационно-пропагандистской работы партии «Единая Россия»; сотрудники Министерства образования и науки РСО-А; директора и педагоги школ г. Владикавказа №№ 7, 11, 21, 34, 40; № 2 ст. Архонской и № 2 г. Моздока; руководители и педагоги центра «Творчество» с/п «ЦДО г. Владикавказа». Всего вручены 36

юных миротворцев стран СНГ в РСО-А награждены: педагоги дополнительного образования и концертмейстеры Центра «Творчество» – Алан Габараев, Карина Еналдиева, Ирина Симонова, Карина Езева, Алла Дзебисова, Людмила Гуларова, Залина Дзускаева; коллектива школ г. Владикавказа №№ 5, 7, 21, 33, 37, МБОУ «Лицей»; коллектив школы поселка Мизура; школы № 1 и 2 ст. Архонской и № 2 г. Моздока; школы с. Майрамадага; школы с. Черногорской; коллектива республиканского центра реабилитации детей-инвалидов «Феникс»; коллективы школ № 1288 г. Москвы, № 583 г. Санкт-Петербурга, гимназии № 9 г. Волгограда; гимназии г. Аргамаса, Белоярской СОШ № 1, Лицей казачества Железногорска; школ № 27 г. Гомеля и № 97 г. Минска; отряд девочек-скautов г. Бугульмы; активисты Движения юных миротворцев РСО-А. Всего вручены 137 грамот.

Все собравшиеся поблагодарили коллектива отдела патриотического воспитания Центра дополнительного образования г. Владикавказа в лице Виктора Беляева – начальника отдела, педагогов-организаторов Татьяны Сокуровой и Алины Албировой за огромную работу, проделанную по подведению итогов миротворческой акции «Неделя мира-2022», разработку и подготовку наградного материала для всех участников акции.

Педагог-организатор Т.В. СОКУРОВА

«АХ, ФЕСТИВАЛЬ, УДИВИТЕЛЬНЫЙ МИР...»



С 12 по 14 октября в Москве прошел XIII международный благотворительный фестиваль «Белая трость», который традиционно отмечается 15 октября. Президент России **Владимир Владимирович Путин** направил приветственный адрес участникам, в котором отметил: «Фестиваль «Белая трость» – это всегда добрый и светлый праздник, который дарит начинающим артистам прекрасную возможность обрасти веру в себя и свои силы, выступить на сцене с признанными звездами музыкального искусства».

Фестиваль состоялся в тринадцатый раз. Стало добром традицией участие воспитанников школы-интерната в этом значимом форуме. Финалисткой XII фестиваля стала ученица нашей школы **Орнелла Дзебисова**. Она передала эстафету ученику ресурсного класса **Марку Коцоеву**.

Отборочный тур фестиваля «Белая трость» по СКФО проходил в апреле в городе Владикавказе. Всего в отборочном туре приняли участие более 800 детей из России, 10 стран СНГ и дальнего зарубежья. В финал прошли только 60 участников, среди которых оказался Марк Коцоев.

Он исполнил несколько песен – «Капитан», «Три танкиста», «Песня про маму» – и сразу понравился жюри. Мальчика пригласили финал, который и прошел в октябре в г.Москве.



13 октября на сцене «Крокус-сити-холла» состоялся гала-концерт фестиваля. Воспитанник ГБОУ «Школа-интернат» вместе с певцом **Стасом Пьехой** исполнили песню «Думать о ней».

Подготовиться к такому масштабному форуму Марку помогали многие педагоги. Прежде всего – музыкальной

школы, которую посещает Марк. Инициатором и организатором стала классный руководитель **Л.В. Чхоребова**. Учителяница музыки **И.Н.Захарян** в студии вокального пения проводила каждодневные репетиции. **Л.В.Левадзе** учила Марка сценическому мастерству. Непростые слова финальной песни он учил с тьюторами – педагогами **К.Т.Дзебоевой** и **Ф.К. Асеевой**.

Исполнилась заветная мечта – Марк вышел на большую сцену, спел с известным исполнителем, емуapplодировали 3000 человек. Марк удостоен диплома международного благотворительного фестиваля «Белая трость», медалью и ценностными подарками.

К.Т.ДЗЕБОЕВА,
тьютор-педагог ГБОУ «Школа-интернат»

А У НАС ТРАДИЦИЯ ХОДИТЬ ОСЕНЬЮ В ПОХОД...



Не нарушая ежегодную традицию, младшие и старшие обучающиеся творческого объединения «Юный турист» Дома детского творчества Пригородного района 14 октября отправились в поход, который им организовали педагог дополнительного образования **Т.А.Левченко, А.С. Бестлиней** и классный руководитель 6 «В» кадетского класса **Т.Ю.Малышко**.

Маршрут и конечный пункт назначения – осенний лес и озеро. Поход пеший. Настроение бодрое. По дороге любовались, как все-таки осенью красиво! Вот и добравшись до знакомого, излюбленного места.

Ну, какой же поход без привала?! Расположившись, дружно накрыли импровизированный стол. Приготовили на костре суп. Подкрепились на свежем воздухе. А после обеда (помните?) – «по закону Архимеда полагается поспать». Но только не нашим туристам!

Вырвавшись из школьных стен, позавывши про дисциплину и прочие условности,

почувствовав настоящую свободу, все с большим удовольствием играли, бегали, шутили, смеялись и, конечно, охотно фотографировались. Осваивали и закрепляли все навыки туризма.

У ребят осталось много впечатлений, ведь не каждый может увидеть чудный узор паутинки и вместе его рассматривать, а слушать звуки природы или погадать на ромашке так классно! А еще вдобавок встретить на озере местного жителя дядю Колю и полюбоваться его уловом! Не каждый день такое увидишь...

Поход получился очень интересным и веселым.

Довольные и счастливые ребята возвращались домой.

Ох, и хорошо осенью в лесу, когда он – точно «терем расписной – лиловый, золотой, багряный...»

Т.А. ЛЕВЧЕНКО,
педагог дополнительного
образования



Л. А. ЗАНГИЕВА: "УРОК - ЭТО ДУША!"



Как часто бывает, встретишь человека, поговоришь, и сразу становится ясно, что посвятил он жизнь любимой профессии, применил свои способности в том деле, которое ближе всего сердцу, и этим полезен обществу. К таким людям относятся Людмила Ахарбекова Зангиеva, директор МБОУ «СОШ №17», учительница русского языка и литературы. Закончив первую ардонскую школу и получив высшее образование, свою педагогическую деятельность она начинала в родной школе. И никогда не пожалела о своем выборе. Многих детей научила любить литературу и русский язык.



Ее спокойствие, уравновешенность, интеллигентность, «умные» уроки притягивают и вызывают чувство уважения и признательности среди учеников и коллег. Для нее характерны неиссякаемая энергия, неумение сидеть без дела. Прекрасный педагог, знаток детских сердец развивает в учащихся творческие способности, учит чувствовать и любить литературу. Она всегда на подъеме, на высоте. Сколько любви, сил, доброты, упорного труда потребовалось, чтобы за годы своей деятельности дать прочные, глубокие знания сотням учеников! Она всегда хотела быть учителем. И закрепилось это ее желание, когда училась в 3-м классе. А быть филологом возникло в 8-м классе.

— У меня был очень хороший учитель. Мы же всегда ищем себе профессию, подражая кому-то. И, наверное, решила стать учителем именно русского языка и литературы, глядя на своего педагога. Я училась в 1-й ардонской школе. У нас была учительница-филолог **Анна Михайловна Компоньцева**. Великолепный учитель. Она создала ситуацию успеха. Я была читающей девочкой, мне нравилось отвечать на уроках. Она давала мне индивидуальные задания, и я их выполняла. Учила нас писать грамотные и содержательные сочинения. У нее была тетрадка, куда она записывала самые понравившиеся ей. Несколько раз моя записывала.

— Какие темы брали для своих сочинений: по произведениям или свободные?

— По произведениям, которые мы изучали в тот период. В те годы самые любимые мои произведения — «Война и мир» Л.Н.Толстого, «Евгений Онегин» А.С.Пушкина. Потом, уже в старших классах — «Поднятая целина» и «Тихий Дон» М.Шолохова, сейчас его убрали из школьной программы. В это произведение мы в то время как-то глубоко не погружались... Из зарубежной литературы любила читать произведения Лондона, Ремарка, Хемингуэя. Драйзера мы очень много читали тогда... Тогда и книги не везде в домах были. Мы ходили в библиотеку, в читальный зал.

— Вы из семьи педагогов?

— Нет. Мои родители никакого отношения к педагогике не имели, но у нас, как и в любой семье того времени, было огромное уважение к учителю. Слово учителя в нашей семье всегда было в приоритете, непрекаемым. Авторитет учителя был огромнейшим. Если даже что-то мне не нравилось, я приходила, рассказывала родителям о «нестрашливости», как я считала, учителей, мне всегда говорили так: «Учитель всегда прав! Значит, ты сделала что-то не так. Начни с себя». И перебеждать родителей было бесполезно...



Участие в школе, вы когда-нибудь представляли, что станете директором?

— Никогда. Это просто стеченье обстоятельств. Я всегда говорила о себе «птица свободного полета». Потому что учительская работа — это творческая работа. Я не могу ради совещания или собрания пожертвовать уроком. Потому что урок — это душа. У меня был какой-то период, когда я не вела часы... Работать в школе и не преподавать невозможно. Директор — это лидер образования. Могу сказать, что мне всегда везло на руководителей, которые сами были настоящими учителями. У меня была прекрасная завуч, она стала директором и предложила мне должность вместо себя, сказав, что мы должны работать вместе. Я, честно говоря, очень не хотела быть завучем, потому что завуч — это загруженная должность. Тогда было, наверное, немного проще, но я никогда не отказывалась от часов. Мне всегда все равно хотелось быть с детьми. А уже став директором, поняла, что все дети — твои ученики. По-другому не получается. Или надо всех любить, или не работать директором школы, потому что каждый ребенок — родной. Хороший, благородный или трудный — все равно это твой ребенок. Ты принесла его в школу, и все... Ты отвечаешь за него.

— В каком году окончили университет?

— В 1978 году. Я поработала немного в Ардоне, а потом мы поехали по распределению мужа в Сибирь.

— Вы помните своих самых первых учеников?

— Первые ученики... ими были старшеклассники. Могу сказать, что у меня никогда не было проблем с учениками. Может, потому, что внушала уважение и любовь к предмету. Я всегда всем показывала, что пришла заниматься любимым делом. И дети чувствовали всегда то, что мне интересно то дело, чем я занимаюсь, и им тоже это интересно.

— Те ваши первые ученики и нынешние, на ваш взгляд, чем-то отличаются друг от друга?

— Дети — нет. Время... Другое мировосприятие. Я — человек-эпоха... 45 лет педагогического стажа. И это тоже о чём-то говорит. Дети одинаковые, но отношение к образованию, к учителю в течение 40 лет очень часто менялось. Я могу вам привести пример. Мы прожили в Сибири 7 лет. Я работала в школе. Месяц назад приезжали ко мне в гости мои коллеги. Прошло 34 года, как мы с мужем уехали оттуда. Мы все это время с ними поддерживаем связь, вместе работали в 8-й школе, которую называли «8-й гвардейской». Там были «кузьбы» образования. Я попала в очень сильный коллектив. Была очень высокий профессионализм... Я у них научилась многому.

И вот они приехали сюда, было очень много видеоБращений. Моя бывшая завуч, которая сейчас на пенсии, прислала очень много хороших слов... Есть у меня две ученицы, которые поступили на филфак. Одна из них работает в Красноярске, в департаменте образования, другая — **Лена Захарова** — с огромным количеством регалий в педагогике, чем я могу гордиться... А чем отличаются ученики? Просто изменились к нам требования. Я встречаю своих учеников, которые закончили школу 30 лет назад, и говорю: «Слушайте, за что я вам тройки ставила?» Мы сейчас гораздо лояльнее к ученикам. Это понятие, наверное, приходит с возрастом. В молодости мы были очень требовательными, принципиальными и объективными... Сейчас дети мало читают, а тогда они читающими были. Я вспоминаю своих родителей: у отца в руке всегда в свободное время были или газета, или книга. Мама всегда читала. В доме читали. Выписывалось огромное количество газет и журналов. Покупали книги... А сейчас все с гаджетами: что родители, что дети.

— Вы — практикующий директор, работаете с детьми, и с их родителями, а еще — и с учителями. Как все успеваете?

— Успеваю, конечно. У меня прекрасные заместители. Оксана Михайловна Казиева, Наталья Валерьевна Аксенова, Людмила Фридлендендова Тотрова — опытнейшие завучи. У нас замечательный коллектив, прекрасные учителя. Конечно, кто-то уходит, кто-то приходит. В прошлом году ушла учительница, которая проработала 45 лет в нашей школе. И у нее всего одна запись в трудовой книжке. Мы приняли на ее место учительницу музыки. Это очень тяжело — найти хорошего учителя.

В этом году мы приняли двух выпускниц университета. Главное — они хотят работать в школе. Я всегда, когда призываю, спрашиваю: «Вы хотите работать в школе?» Это очень важно. В прошлом году мы приняли несколько учителей. Они уже влились в коллектив. Такие старые школы, как наша — со своим укладом, со своей историей, где-то консервативные, но они чем отличаются от новостроек? Здесь старый педагогический состав. 34 года назад я в эту школу пришла. И неизменен наш коллектив до сих пор. Мы с нимиросли и дружим.

— Говорят, что нынешнее поколение детей — трудное. На ваш взгляд, верно ли это утверждение?

— А когда они были «легкими»? Дети во все времена — дети. И это я могу с уверенностью вам сказать, с высоты прожитых лет: дети во все времена одинаковые.

— Можете назвать детей, которые являются гордостью вашей школы?

— Таких очень много. И могу сказать, что из нашей школы вышли очень многие достойные люди.

— В вашей школе учатся ребята из футбольной академии, как вы к ним относитесь?

— Это дополнительная ответственность, потому что у них своя специфика. Ребята очень много занимаются футбольными тренировками. При всем этом они должны получить школьное образование. И для нас это ответственный момент. Несмотря на то что у них часто бывают выезды на соревнования, мы часто проводим для них дополнительные занятия. Хорошие ребята, воспитанные и самое главное — одержимые. У меня в 6-м классе таких семеро.

— Чем вы можете гордиться, будучи директором школы, с таким большим стажем работы?

— Своими учениками, работой, педагогами. А еще тем, что наша школа носит имя **Владимира Сослановича Зангиева**.



Л. А. ЗАНГИЕВА: "УРОК - ЭТО ДУША!"

Так совпало, что на улице Зангиева есть школа имени Зангиева, и ее директор тоже носит фамилию Зангиева. Директора уходят и приходят, а герой – вечно. Я его и при жизни знал. Мне очень повезло, это был очень достойный человек. Мы дружим с его дочерью **Валентиной Владимировной Зангиевой**. Она подарила школе большую картину, полотно художника **Канукова** «Костя и дети». Захотела оставить память об отце. В Неделю Косты мы в торжественной обстановке откроем эту картину. Тут все взаимосвязано: школа имени Зангиева, картина от семьи Зангиевых...

– Слушая вас, я обратила внимание, что вы очень любите свою школу. А за что ее можно любить?

– Знаете, когда мы с семьей приехали, то я сначала устроилась в другую школу. Пришла в новостройку, в новую школу. Я не смогла все обойти, до того она была большая. Школа хорошая, когда с удовольствием занимаешься своим делом, то везде хорошо... Но когда я пришла в эту школу, она меня покорила, знаете, чем? Она точно такая же, как и моя 1-я ардонская, в которой я училась. Они одной планировки. Эта школа 1966 года. В прошлом году исполнилось 55 лет нашему зданию. Ни одного капитального ремонта



не было за эти годы. Держится благодаря тому что мы ее сохраним.

– Какие перемены могут ожидать школу в этом году?

– Новшеств у нас очень много, а из перемен – мы хотели бы только капитальный ремонт, который запланирован на 2024 год. Очень много у нас новых проектов: «Большая перемена», «РДШ». Новое направление: «Орлята России», «Юнар-

мия», «Юные друзья пожарных», «Юные друзья ГАИ». Занимаются наши ребята и робототехникой, и творческие конкурсы проводим... Школа – живая. Она все время в движении.

– Какие бы советы дали первоклассникам, выпускникам и их родителям?

– Родителям выпускников хотела бы пожелать, чтобы они вместе готовились к вступлению в большую жизнь. Выпускникам – успешно пройти испытания в виде ЕГЭ и найти свое место в жизни. Мы сейчас выбираем те экзамены, которые нацелены на вуз. У нас гуманитарный и спортивный профили. Мы еще сотрудничаем с сетевому взаимодействию с колледжем дизайна. А первоклассникам – хотеть учиться, полюбить школу, уважать старших, учителей, много читать «живую» книгу. Учитель должен привить им любовь к ней.

– Что бы вы пожелали своим коллегам-учителям?

– Прежде всего здоровья, мира, а все остальное у них есть. Тот задор, который у них есть, и то желание работать, тот оптимизм, несмотря ни на что, в учителях 17-й школы никуда не делись. Они сохранились, и это самое главное. Мы – люди, которые настроены на созидание, у нас всегда расправленные плечи, прямая спина и улыбка. И хочу, чтобы эти качества оставались у всех нас надолго!

Людмила ГАГИЕВА

НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ ДЕКАДЫ ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННОГО ТВОРЧЕСТВА ШКОЛЬНИКОВ ВЛАДИКАВКАЗА «КЪОСТАЙЫ ФАДОНТА»



В преддверии 163-й годовщины со дня рождения основоположника осетинской литературы, поэта, общественного деятеля Коста Левановича Хетагурова в Республиканской юношеской библиотеке имени Гайто Газданова прошел заключительный вечер Декады литературно-художественного творчества учащихся общеобразовательных учреждений г. Владикавказа «Къостайы фадонта». Организаторами выступили структурное подразделение центра эстетического воспитания детей «Творчество» МАУДО «ЦДО города Владикавказа», Управление образования г. Владикавказа. Конкурс, способствующий популяризации осетинского литературного наследия, пробуждающий духовно-нравственное сознание детей и подростков, формирующий преемственность поколений, был инициирован в 2006 году и, неизменно набирая популярность, стал ежегодным и традиционным.

Имя Коста Хетагурова, его богатое, многогранное творческое наследие стали путеводной звездой для многих деятелей нашей культуры, поэтов и прозаиков. Поэтому ежегодно в качестве основной темы Декады литературно-художественного творчества школьников г. Владикавказа выбирается творчество одного или нескольких видных деятелей осетинской литературы. В этом году декада была посвящена 90-летию поэта Георгия Бестауты и 150-летию прозаика Арсена Коцоева. Отборочные туры с 1 по 6 октября прошли на площадках школ столицы республики, а 10 октября в структурном подразделении ЦЭВД «Творчество» состоялся второй отборочный этап в номинациях «Художественное чтение (проза, поэзия, монологи)» и «Литературно-музыкальная композиция». Перед жюри выступили юные участники, представившие 15 городских школ. Победители отборочного тура были включены в программу выступлений на заключительном вечере.

Финал Декады литературно-художественного творчества школьников стал важным и ожидаемым событием. Со словами приветствия и напутствия выступили почетные гости: **Людвиг Алексеевич Чибиров** – доктор исторических наук, профессор, первый Президент Республики Южная Осетия, автор книги «Георгий Бестауты. Шаги в бессмертие», **Музафер Созырикоевич Дзасохов** – народный поэт Северной Осетии, член Союза писателей, лауреат Государственной премии имени Коста Хетагурова, переводчик, публицист, который четверть века был главным редактором журнала «Ногда», работающий в республиканском журнале для детей школьного и дошкольного возрастов, направленном на популяризацию осетинского языка, по сей день, **Дзерасса Георгиевна Тменова** – кандидат филологических наук, известный осетинский фольклорист, редактор, автор проектов «Святые места Осетии», «Детский фольклор осетин», вну溅ная племянница одного из основоположников осетинской прозы, писателя Арсена Коцоева.

Ведущие мероприятия – воспитанники творческого объединения «Лира» с/п ЦЭВД «Творчество», учащиеся МБОУ «СОШ № 46» **Стелла Харебова** и **Альберт Челохсаев** познакомили зал с биографиями и важными вехами жизненного пути классиков осетинской литературы Арсена Коцоева и Георгия Бестаута. Затем перед жюри и зрителями выступили конкурсантки – учащиеся 8–11-х классов муниципальных общеобразовательных учреждений – МБОУ «СОШ №№7,11,13,30», РФМЛИ, гимназии «Диалог», СКСВУ.

В состав жюри вошли профессиональные литераторы, заслуженные работники культуры и искусства **Фатима Казбековна Хадикова** – член Российского союза профессиональных литераторов, осетиновед, **Валерий Гасанов** – поэт, журналист, корреспондент газеты «Рас-

тдинад», лауреат премии им. М. Камбердиева, **Римма Черменёвна Мурашёва** – заведующая отделом МБУК «ЦБС г. Владикавказа», **Римма Васильевна Кайтукова** – осетиновед, преподаватель осетинского языка ПУ №5, **Жанна Махарбековна Диццева** – заслуженный работник культуры РСО – А, почетный работник образования РФ, педагог дополнительного образования МАУДО «ЦДО г. Владикавказа». Перед жюри стояла непростая задача в распределении призовых мест, поскольку каждый из финалистов был по-своему ярок и талантлив. Участники конкурса оценивались по следующим критериям: знание текста, правильность восприятия, выразительность, эмоциональность, артистизм, дикция, оригинальность подачи материалов.

Праздничную атмосферу и неповторимый национальный колорит в мероприятие внесли творческие коллективы с/п ЦЭВД «Творчество»: ансамбль народных инструментов «Фарн», вокальная группа «Ария», творческое объединение «Лира». Они порадовали зрителей своими концертными номерами, песнями, танцами, любими мелодиями.

В торжественной обстановке прошла церемония награждения. Победители Декады литературно-художественного творчества школьников г. Владикавказа «Къостайы фадонта» вручили дипломы и подарки – книги осетинских писателей, благодарностей также были удостоены педагоги, подготовившие конкурсантов. Участники поблагодарили организаторов за целенаправленную работу по сохранению и развитию родного языка и традиций, формирование эстетического вкуса, воспитание активной жизненной позиции, приобщение подрастающего поколения к национальной литературе, культуре и творчеству.

Рита БОГУНОВА,
МАУДО «ЦДО г. Владикавказа»



«ВЕСЬ МИР – МОИ ХРАМ...»



Эти слова стали пророческими. 15 октября исполнилось 163 года со дня рождения выдающегося осетинского поэта, прозаика, драматурга, художника, театрального и общественного деятеля, основоположника осетинского языка Коста Хетагурова.

Литературный вечер «Люблю я целый мир» был проведен к дню рождения Коста Левановича Хетагурова в МКУ «Дом культуры» Архонского сельского поселения. Мероприятие было подготовлено учащимися 5 «Б» МБОУ «СОШ №1 им. Героя Советского Союза П.В.Масленникова» ст.Архонской (классный руководитель – Т.М.Барышполь) совместно с Архонской библиотекой Пригородного района ЦБС.

Ведущие вечера – М.Н. Климок (заведующая детской библиотекой) и Е.С. Тахохова, художественный руководитель МКУ «Дом культуры» – ознакомили ребят с жизнью и творчеством великого поэта. Прекрасным дополнением к их рассказу стали прозвучавшие стихотворения на осетинском и русском языках «Додой», «Послание», «Завещание», «Я не поэт», «Последняя встреча», «Мать сирот».

На мероприятии присутствовали гости: директор МКУ «Дом культуры» Архонского сельского поселения Т.А.Клапкова, аккомпаниатор Е.В.Малухова, заведующая взрослой библиотекой Н.И.Багаева, учителя осетинского языка МБОУ «СОШ №1» станицы.

Украшением литературного мероприятия стала тематическая выставка книг и картин Коста. Ребята с большим интересом приняли участие в конкурсе рисунков на данную тему. Юные читатели узнали много интересного и смогли увидеть величественную красоту Осетии глазами поэта. С трепетом и чувством гордости они возложили цветы к портрету великого сына Осетии.

Управление образования
Пригородного района

«Я лиру посвятил народу своему»

Хетагуров уже на протяжении полутора веков составляет важную часть не только осетинской национальной, но и российской отечественной культуры. Основная цель классного часа – популяризация осетинского языка, приобщение подрастающего поколения к осетинской культуре и традициям, а также к творчеству К. Л. Хетагурова, воспитание патриотизма. Перед участниками были поставлены следующие задачи:

- Повысить интерес учащихся к изучению жизни и творчества Коста Хетагурова;
- Расширить интеллектуальный и творческий потенциал учащихся;
- Понимать значение творчества К.Л. Хетагурова в развитии осетинской литературы.

Учащиеся окунулись в мир его поэзии. Они читали, инсценировали стихи поэта на осетинском и русском языках. Наш народ гордится своим великим поэтом Коста Левановичем Хетагуровым – основоположником осетинской литературы!

Р.С.КОЗЫРЕВА, учитель начальных классов МБОУ «СОШ №44 им.В.Кудзоева»

12 октября во 2 «В» МБОУ «СОШ № 44 им.В.Кудзоева» под руководством классного руководителя Р.С.Козыревой прошел классный час, посвященный 163-й годовщине со дня рождения выдающегося поэта, художника и патриота. Коста Леванович

классного часа – популяризация осетинского языка, приобщение подрастающего поколения к осетинской культуре и традициям, а также к творчеству К. Л. Хетагурова, воспитание патриотизма. Перед участниками были поставлены следующие задачи:

▸ Расширить интеллектуальный и творческий потенциал учащихся;

▸ Понимать значение творчества К.Л. Хетагурова в развитии осетинской литературы.

Учащиеся окунулись в мир его поэзии. Они читали, инсценировали стихи поэта на осетинском и русском языках. Наш народ

гордится своим великим поэтом Коста Левановичем Хетагуровым – основоположником осетинской литературы!

УЧРЕДИТЕЛЬ: КОМИТЕТ ПО ДЕЛАМ ПЕЧАТИ И МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ

ИЗДАТЕЛЬ: ГБУ "СЛОВО", ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР С.З.ТОМАЕВ

Газета издается при поддержке
Министерства образования и науки РСО-А

ГАЗЕТА ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ АЛАНИИ "ЧЕМПИОН-ИР"

Корреспонденты: Людмила Гагиева,
Дзерасса Гаглоиты
Номер подготовила Диана Елисеева
Корректор Олег Габолаев
Идея и реализация проекта: В.Т. ГАБЕЕВ

Адрес редакции и издателя: 362015,
РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11;
Тел. (867-2) 55-12-15

E-mail: Champion-ir@rambler.ru
Сайт: <http://champion-ir.vladikavkaz.ru>
Тираж 3085 экз. Цена 10 руб.
Заказ №2290 Подписано в печать 31.10.2022г.
по графику в 19.00 фактически в 18.00

Газета отпечатана в ООО "Издательство "Южный регион". Адрес типографии: 357600, г.Ессентуки, ул. Никольская, 5-а

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО – А.

Регистрационный номер ПИ № ТУ 15-00146 от 30.05.2017 г.
Часть экземпляров распространяется бесплатно.